

bb.68. a belpolitikai....folyt/p

41. máv-közlemény
42. egészségügyi küldöttség
43. szentendrei nyár
44. varsói szerződés - ünnepség
45. nemzetközi munkaügyi szervezet
46. szovjet építésügyi küldöttség
47. fóliás zöldségtermesztés
48. interforum
49. népek barátságának napja
50. amatőr színjátszó verseny
51. baleset
52. losonczi távirat
53. ifjúság napok
54. grafikai kiállítás
55. andruskó károly kiállítása
56. elhunyt haja ferenc
57. időjárás
58. környezetvédelmi tanácskozás
59. kgst tanácskozás
60. venezuelai küldöttség
61. kitüntetés
62. belga vasutasküldöttség
63. nagygyűlés a beloiannisz gyárban
64. nagygyűlés hajdumánáson
65. losonczi távirata svobodához
66. nagygyűlés felsőszentivánon
67. időjárásjelentés
68. hirjegyzék.

/mti/

--

21.05/p

-34-

21¹⁰

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője : burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. napirenden: a budapesti pedagógusnők helyzete

i szö/gg/p zs hgy

1975. június 3.

a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottsága legutóbb megvitatta a fővárosban élő és dolgozó pedagógusnők helyzetét, munkakörülményeit- és az ebből adódó tennivalókat.

a fővárosi és a kerületi tanácsok művelődésügyi osztályainak közvetlen irányítása alá tartozó oktatási-nevelési intézményekben összesen 20.138 pedagógus dolgozik, közöttük a nők vannak nagyobb arányban, és arányuk esztendőről-esztendőre növekszik. az általános iskolákban jelenleg 100 pedagógus közül 86-87 a nő, középiskolákban pedig 64.

az átlagfizetéseket összehasonlítva kitűnik - állapították meg -, hogy a női pedagógusok fizetése csaknem 400 forinttal alacsonyabb, mint férfi kollégáiké. fontos feladat, hogy az azonos szakképesítésű és korcsoportú dolgozó nők fizetésének átlaga mielőbb egyenlő legyen a férfiakéval. ügyelni kell arra is, hogy a nők arányuknak megfelelő mértékben részesüljenek jutalomban, kitüntetésben, a családosaik, gyermeküket egyedül nevelők pedig jobb szociális ellátásban -hangsúlyozták.

/folyt köv ./

-1-

bb.1. napirenden....folyt/p

az utóbbi években kedvezőbben alakult a nők aránya a vezetésben, azonban még most sem tükrözi az egyes iskolatípusokban dolgozó nők arányát. például az általános iskolákban, ahol mintegy 87 százalékban nők tanítanak, a jelenlegi tanévben az iskolaigazgatók sorában 48,4 százalék a nő, az igazgatóhelyettesek között pedig 76,5 . együttesen 64,2 százalékos tehát a vezetők között a „gyengébb nem „ aránya, szembe-tűnő azonban, hogy ezt elsősorban az igazgatóhelyettesek magasabb száma adja . nem érik el a foglalkoztatott nők arányát a vezetésben a középiskoláknál sem, ahol együttesen 52.1 százalékos az igazgatók, illetve a helyettesek között a nők részaránya. gondot kell tehát fordítani a vezetők kiválasztásakor, arra , hogy azonos képzettség és adottság esetén bátran nevezzenek ki nőket is vezetőknek.

a nők magas számára való tekintettel az oktatási intézményekben nem képesek valamennyi nő számára a legkedvezőbb munkaidő beosztást biztosítani, a több gyermekes és gyermeküket egyedül nevelő anyák helyzetét azonban messzemenően igyekeznek megkönnyíteni. így például azokat, akik gyermeküket bölcsődébe vagy óvodába viszik, nem osztják be első, illetve utolsó órára. az órarendet úgy állítják össze, hogy lehetőleg ne legyen közöttük felesleges várakozás, ugynevezett : „lyukas óra,, , a heti kötelező órájukat pedig lehetőleg öt napra osztják el.

a családosok és a gyermeküket egyedül nevelő pedagógusnők szociális körülményeinek javításához nagy segítséget nyújtott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága azzal, hogy esztendőnként 100 pedagógus-lakást biztosított. ezzel eddig 365 pedagógus lakásgondját sikerült megnyugtatóan megoldani./mti/

-. -

bb.2. napirenden az iskolaegészségügy korszerűsítése - hamarosan megjelenik az új rendelet

i mir/tm?/p zs -cz

1975. június 3.

a közelmúltban az ifjúság körében végzett, csaknem az egész országra kiterjedő kneb-vizsgálat megállapította; az elmúlt 10-15 évben számottevően romlottak az iskolák működésének egészségügyi feltételei, kevés a tornaterem, fiataljaink nem elég edzetek, s az iskolásköru fiatalok egészségügyi gondozása nem tartott lépést az egészségügyi alapellátás fejlődésével.

/folyt köv ./

-2-

bb.2. napirenden az iskolaegészségügy.....folyt/p

e megállapítások alapján dolgozta ki az egészségügyi minisztérium az óvodák, valamint az alsó- és középfoku oktatási intézmények egészségügyi ellátásának alaprendeletét, amely - a kormány döntése alapján - a közeljövőben jelenik meg. a jogszabály részletesen meghatározza, hol, milyen feltételek mellett kell főfoglalkozású iskolaorvosokat és iskolavédőnőket alkalmazni, és mik lesznek a feladataik.

az egészségügyi ágazat vezetői a rendelettel azt kívánják elérni, hogy 18 éves koráig minden fiatal saját oktatási intézményében részesítsenek a megfelelő egészségügyi ellátásban, gondozásban.

a jogszabály előírja : a következő, 1975-76-os tanév idejére olyan iskolaegészségügyi hálózatot kell létrehozni, amelyben minden oktatási intézménynek kijelölt, az óvoda és az iskola egészségügyi ellátásáért felelős orvosa, védőnője lesz. az új iskolaegészségügyi rendszerben emellett meghatározott szerep jut majd a körzeti gyermekorvosi hálózatnak, az alapellátást nyújtó körzeti orvosoknak és a közegészségügyi szolgálatnak is.

az intézkedés célja - mint az egészségügyi minisztérium illetékesei elmondották -, hogy minden oktatási intézményben egész éven át biztosítsák a gyermek rendszeres és folyamatos egészségügyi felügyeletét. az új iskolaegészségügyi hálózat egyebek között aktívan közreműködik majd az iskolaérettség megállapításában, a folyamatos egészségügyi ellenőrzés adatai alapján rendszeresen figyelemmel kíséri a fiatalok egészségük állapotának alakulását és javaslataival a gyermekek pályaválasztását is támogatja.

az intézkedés megkülönböztetett figyelmet fordít a szakmunkásképző intézetek tanulóinak magasabb szintű egészségügyi ellátására és arra, hogy az egészségügyi szolgálat egész éven át gondoskodjék az oktatás egészségügyi feltételeinek ellenőrzéséről is , észrevételeivel segítse a tanulók egészségét károsan befolyásoló körülmények javítását, megváltoztatását. az iskolákat ellátó orvosok és védőnők ezért - a nevelőtestületek ülésein és a szülői értekezleteken - a tantestület tagjaiként képviselik majd az iskolaegészségügy érdekeit./mti/

-. -

-3-

bb.3. furfurool-üzemet vásároltunk finnországból

issb/gk/p ie hgy

1975. június 3.

a vegyipar fejlesztésében fontos szállítási szerződést kötött a chemokomplex vállalat a finn rosenlew céggel a péti nitrogénművek új furfurool-üzeméhez szükséges komplett gyárberendezés szállításáról. ez az ismert finn cég adta a legkedvezőbb műszaki, gazdasági és szállítási ajánlatot a nyugat-európai cégek körében meghirdetett versenytárgyaláson. a mintegy hatmillió dollár értékű korszerű gyárberendezés műszaki dokumentációjának szállítása máris megkezdődött, s így a vegyterv is hozzáfogott a tervek adaptálásához, a szállítások koordinálásához. a szerződés szerint a jövő év végére valamennyi gép megérkezik finnországból, a beruházás tehát a nálunk szokásosnál jóval gyorsabban megvalósul, várhatóan 1977-ben már a termelést is megkezdheti az új gyár. egyébként ez az első komplett üzem, amelynek összes berendezését finnországtól vásároltuk.

a péti nitrogénművek új gyára devecserben épül föl, s működése évente 7500 tonna furfuroollal és 4500 tonna ipari ecetsavval segíti a vegyipar alapanyag-ellátását. az új üzem fontos importpótló beruházás, mert még jelenleg is nagy tételben vásárolunk ilyen anyagokat nyugati országokból. a fejlesztés viszont nemcsak a beszerzési gondokat oldja meg, hanem lehetővé teszi, hogy ezekből a világpiacon mindig keresett és jól értékesíthető termékekből Magyarország is megkezdje az exportot. a szállítási szerződésnek megfelelően a gépszerelés és az üzembe helyezés irányítására a finn cég műszaki tanácsadókat küld Magyarországra. /mti/

--

bb.4. a iii. országos módszervásár - játékmester kerestők

i me/gk/p zs -cz

1975. június 3.

valamennyi ifjúsági klubnak szól az állami ifjúsági bizottság, a kulturális minisztérium, a szot, a kisz kb, a honvédelmi minisztérium, a hazafias népfront országos tanácsa, a fejér megyei tanács, a magyar rádió és a népművelési intézet felhívása: tegyék közkincsé jó tapasztalataikat, ötleteiket. a iii. országos módszervásáron olyan módszerekkel jelentkezzenek, amelyek közösségi életre, aktív művelődésre serkentik a fiatalokat, illetve feltárják a tartalmas kikapcsolódás, a szabad idő hasznos eltöltésének lehetőségeit, megismertetik a klubcsoportok együttműködésének módját. /folyt köv ./

-4-

bb.4. a iii. országosfolyt/p

a módszerek forgatókönyveit területi módszervásáron jeleníthetik meg ez év végéig a klubok, egyéni pályázók. az országos terjesztésre alkalmas módszereket jövő év februárjában, székesfehérvárott, országos zárórendezvényen mutatják be. ugyanott kiállításon ismertetik a klub életét, munkáját, azokat az eszközöket, berendezési tárgyakat, amelyek otthonossá tehetik a klubhelyiségeket.

a módszervásárhoz kapcsolódóan a magyar rádió ifjúsági osztálya megrendezi a „játékmester kerestetik”, című rádióadássorozatot. a játékvezetésben kitűnt klub- és játékvezetők országos versenyen bizonyíthatják rátermettségüket. /mti/

--

bb.5. jogtalan előnyért másfél évi szabadságvesztés

i bc/pá/p zs hgy

1975. június 3.

dr. polgár józsef 50 éves budapesti lakos a fővárosi tanács városrendezési és építészeti főosztályához tartozó földrendezési hivatal jogügyi főelőadójaként a hozzá beérkező szerződéseket, kérelmeket felülvizsgálta abból a szempontból, hogy városrendezési, illetve építészeti szempontból megfelelnek-e az előírásoknak. egyes beadványokban különféle kifogásoknál valót talált, de „szolgálatkészen”, felajánlotta, hogy majd ő megfelelő formában elkészíti. egyúttal célzást tett nehéz anyagi helyzetére, s hét esetben különböző összegeket - 300-700 forintot - fogadott el ügyfelektől. legutoljára egy asszonytól kért pénzt, s amikor az „csak”, 100 forintot adott megkérdezte, hogy nincs-e több, de még hoz. legközelebb vegyszerrel kezelt bankjegyeket adott át a tisztviselőnek. ezekből egyet házkutatás során nála megtaláltak, kettőt pedig olyan helyen - büfében, trafikban - ahol azzal fizetett. kimutatták a vegyszerít polgár kezén is.

a fővárosi bíróság dr. polgár józsefet a jogtalan előny követelésével, illetve elfogadásával elkövetett hivatali büntetekért másfél évi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

-5-

bb 10. három nap alatt hatmillió könyvforgalom budapesten

i me tr zs bh hgy

1975. június 3.

a fővárosban 111 könyvesbolton kívül 156 könyvheti sátor, pavilon és árusítóhely kínál gazdag választékot az irodalom barátainak. már az első három napon - a kedvezőtlen időjárás ellenére - hatmillió forint értékű könyv talált gazdára. hét-fő estig például a váci utcában 470 000, a kosztolányi dezső téren 320 000 forint értékű könyvet vásároltak.

különösen élénk az érdeklődés a kortárs magyar írók új alkotásai iránt. keresettek a féláron kapható gyűjteményes kiadványok, antológiák; szép versek, a körkép, a rivalda, az írószemmel címmel megjelent riportgyűjtemény és a szovjet írók elbeszéléseit tartalmazó égszínű fátyol című kötet. sokan keresik nagy lászló, weöres sándor műveinek gyűjteményét, benjámin lászló, illés endre, lengyel józsef, vészi endre kötetét, fejős endre új regényét és sánta ferenc művét, amely ezuttal a 30 év sorozatban jelent meg.

népszerűek a magvető kiadó világgönyvtár sorozatának új kötetei, vaszil bikov és juvan sesztalov regényei, valamint a fiatal pályakezdő írók eső a szilfák levelén címmel kiadott antológiája. sokan vásárolják korniss péter szép fotóalbumát, koczogh ákos a mai magyar iparművészetet bemutató művét - a gondolat kiadó új sorozatát, a magyar történelmet, amelyből eddig két kötet jelent meg. számos sátorban már hiába keresik a miért szép? sorozatban megjelent lírai és prózai kötetet. változatlanul népszerűek a felszabadulásunk 30. évfordulójára kiadott három évtized és a győzelem könyvtára sorozat kötetei. a zeneműkiadó orfeusz-sorozata, amelyben kroó györgy: bartók kalauza és bartha dénes: beethoven és kilenc szimfóniája jelent meg, a könyvhét népszerű művei közé tartozik./mindkét mű második kiadásban kapható, ezuttal két változatban/.

az ünnepi könyvhét rendezvényei közül kiemelkednek a budafokon, csepelen, kispeszen, óbudán rendezett ünnepi események. a hét további részében ünnepi műsort tartanak a danuvia alkatrészgyár fűrészes utcai gyáregységében, a csilí szocialista brigád-klubjában, a danuvia művelődési központban, a kassák lajos művelődési házban./mti/

-. -

- 8 -

bb 9. fácánteleg fenépusztán

vid fm bh hgy

1975. június 3.

fenépuszta körzetében fácántelegpet létesített a balatonfelvidéki erdő- és fafeldolgozó gazdaság keszthelyi erdőszete. a telepen jelenleg 350 tojót és megfelelő számú kakast helyeztek el. idei szaporulatukat - a mesterségesen kelletett fácáncsibéket - előreláthatólag októberben helyezik ki a szabadba, hogy növeljék a balatonfelvidék fácánállományát.

az új fácánteleg létesítése is része annak a vadgazdálkodási programnak, amely arra irányul, hogy viszonylag kis területen is tömegvadászatra alkalmas, apróvadokban gazdag körzeteket létesítsenek. ezért a keszthely-környéki vadászterületeken növelik a fácánok számát. veszprém megyének ez a területe - ahol 100-150 hektáros erdők körül, nagykiterjedésű mezőgazdasági művelési területek vannak - különösen kedvelt tartózkodási helye az apróvadoknak. a nappal szántóföldön tartózkodó, de éjszakára erdőszélekre húzó fácán tömeges vadászatára ezek a területek különösen alkalmasak./mti/

- 9 -

bb 11. új erdők egymillió hektáron - értékelték a fásítás eredményeit

1 jf/s ie bzs hgy

1975. június 3.

az elmúlt három évtizedben hazánkban kerekén egymillió hektárnyi új erdőt telepítettek. ezzel az eredménnyel a magyar erdészek az európai országok között a harmadik helyet érték el telepítésben és felújításban. ennél nagyobb területre csak Bulgáriában és Spanyolországban kerültek összefüggő erdőségben fák.

a szakemberek az idei tavaszi fásítás során mintegy 6 ezer hektárra ültettek fiatal csemetékét, 18-20 ezer hektáron pedig erdő-felújításra került sor, ami azt jelenti, hogy a kivágott fák helyére „utódokat” ültettek. ezzel elérték az egymillió hektáros előirányzatot, s így mindent egybevetve a fel szabadulás óta eltelt három évtizedben összesen 440 ezer hektáron került sor telepítésre, 560 ezer hektáron pedig erdőfelújításra.

a mém értékelése szerint az idei fásítási hónap minden szempontból sikeres volt. az erdészek munkáját több tízezer társadalmi aktivista segítette. különösen a homokterületekre került nagy kiterjedésű új csemeteerdő, az ilyen vidékek fásítását összekapcsolták a regionális földhasznosítással; főleg bácskiskun, szabolcs-szatmár és pest megyében értékesítik a nem megfelelő homoktalajokat fásítással. új erdők erednek meg ezekben a hetekben a dunántúli dombvidékek erodált talajain és a városi zöldövezetek is tovább fejlődtek. a fásítók az idei ültetésre kijelölt terület 45 százalékára fenyőt telepítettek, 15-15 százalékos arányban tölgyet és nemesnyárat ültettek, a terület 10 százalékán az akácok indultak fejlődésnek. a többi területre fűz, jegenye, hárs és juhar került.

a tavaszi fásítást sok helyen összekapcsolták a fel szabadulási évforduló megünneplésével. budapesten például a x. kerületi óhegyen a magyar-szovjet barátsági park építését fejezték be, az osztyapenko-emlékmű közelében a dobogó-dombon a fővárosban tanuló külföldi diákok ültettek parkerdőt és kispeszen is emlékfásorokat ültettek. /mti/

- 10 -

7.40/bzs

10 gko

bb 12. vizsgálatok a lakások használatáról

1 sb/tr ie bzs hgy

1975. június 3.

az építésgazdasági és szervezési intézet több éve végez vizsgálatokat a lakások használatáról, hogy a tapasztalatokkal segítséget nyújtson a tervezőknek, a lakásépítés műszaki fejlesztését irányító vezetőknek a jövő lakásainak méretezéséhez, beosztásának, felszereltségének megtervezéséhez. a vizsgálatok szerint fontos körülmény, hogy a családokban gyakran két generáció tagjai élnek együtt, s különösen magas ez az arány azoknál a családoknál, amelyek a városépítés miatt lebontásra került régi épületekből költöztek új lakóépületekbe, főként az ott beruházásban épített új lakásokba. a lebontásra ítélt területek régi lakásaiból elsősorban a szellemi dolgozók költöznek szívesen házfajta lakásba, a nyugdíjasok többsége szívesebben menne régi-

megállapították, hogy a félszobával kiegészített lakások jobban kielégítik az igényeket, mint az azonos alapterületű, de csak egész szobákból álló otthonok. a félszobás lakásokban ugyanis könnyebb megoldani a családtagok elkülönítését. az étkezési szokások viszont elsősorban az együtt tartózkodás követelményét hangsúlyozzák. így a vizsgálatok szerint a családok többsége szívesen venné a konyhával összefüggő étkezőfülkét, vagy ha magában a konyhában lehetne megoldani a család közös étkezését. az új lakótelepeken most már gyakori igény a közös helyiségek létrehozása, tehát barkácsolószoba, zeneklub, játszószoba berendezése is. a vizsgálatokat kiterjesztik még sok más igény, körülmény felmérésére is, hogy minden összefüggésében reális javaslatokat adjanak a tervezőknek. /mti/

..-

bb 13. közlekedési balesetek

tm bzs hgy

1975. június 3.

bács-kiskun megyében tass község határában téglás józsef 65 éves éjjeliőr, helyi lakos segédmotoros kerékpárral irányjelzés nélkül, féktávolságon belül egy személygépkocsi elé kanyarodott, amely halálra gázolta.

/folyt. köv./

10.00/bzs

Tokai

- 11 -

bb 13. /közlekedési ... 1. folyt./bzs

somogy megyében juta község külterületén szunyog istván 66 éves nyugdíjas, kaposvári lakos körültekintés nélkül, féktávolságon belül egy személygépkocsi elé kanyarodott, amely elgázolta. a gyalogos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

békés megyében szeghalom külterületén petri gábor, 36 éves géplakatos, vésztői lakos motorkerékpárjával figyelmetlen vezetés közben utszéli fának ütközött, és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

a xiii. ker. váci ut és dagály utca kereszteződésében a kijelölt gyalogátkelőhely közvetlen közelében szemes lajos 24 éves gépkocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsival elütötte akkert sándorné 70 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős asszony sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot folytat. /mti/

--

bb 14. somlói jános

vid bzs hgy

1975. június 3.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 52 éves korában váratlanul elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása június 5-én 15 óra 30 perckor lesz a tatabánya-ujtelepi temetőben.

magyar szocialista munkáspárt
tatabánya városi bizottsága

/mti/

--

bb 16. községi művelődési munkaközösségek vezetőinek tapasztalatcseréje

vid bzs hgy

1975. június 3.

a hazafias népfront somogy megyei bizottsága kedden kaposvárott tanácskozást rendezett a községi művelődési munkaközösségek vezetői részére. a tapasztalatcsere jellegű találkozón molnár zoltán író, az élet és irodalom szerkesztője, az országos művelődési munkaközösség alelnöke tartott vitaindító előadást a művelődési munkaközösségek tevékenységéről, az országos tapasztalatokról, és a megyei feladatokról. /mti/

--

10.17/bzs

- 12 -

Tolbuc

bb 15. előtérben az olcsó, természetes állattartás - nemzetközi legelőgazdálkodási tudományos tanácskozás szombathelyen

vid bzs hgy

1975. június 3.

kétnapos nemzetközi legelőgazdálkodási tudományos tanácskozás kezdődött kedden szombathelyen. a téma rendkívül aktuális, mivel a hazai állattenyésztésben megkezdődött a szarvasmarhaállomány tej- és hushasznu szakosítása. egyelőre a tejhasznu tartás a jelentősebb, ezzel azonban korántsem lehetünk elégedettek. a hozamok ugyanis alacsonyok, s ezért nagylétszámú állatállomány szükséges az ország tej és tejtermék igényének kielégítésére. azon munkálkodnak a szakemberek, hogy jó fajták kiválasztásával - ezek elsősorban importból valók és azok keresztezései - továbbá megfelelő takarmányozással, tartással, kevesebb jószágtól, a mostaninak körülbelül egyharmadától megkapjuk az ország tejszükségletét. ezáltal egészséges egyensúly alakul ki az állományban a tej és hushasznu ágazat között. a hústartásban mindenekelőtt a magyar tarkaé az elsőség, a meglévő állományból kívánják létrehozni a husbázisokat.

a takarmányozásban, főleg a hushasznu állományban, de a tejelőnél is, újból előtérbe kerül a legegyszerűbb, egyszersmind legolcsóbb és természetes tartási mód, a legeltetés. sajnos azonban hazánkban még nem kapta meg a mezőgazdaságban a legelőgazdálkodás a megillető helyét. nem sok gondot fordítanak rá, jóformán csak azt hasznosítják belőle, ami magától megterem. ezért a szakemberek a szombathelyi tanácskozáson mindenekelőtt a legelőgazdálkodás színvonalának javítására hívták fel a figyelmet. arra, hogy a gyepterületek öntözése, a szakaszos legeltetés bevezetése, az állategészségügyi előírások betartása, a trágyázás és gyomtalanítás elengedhetetlen a szarvasmarha program megvalósításához.

vas megye az ország egyik legjelentősebb állattartó vidéke, ezért választották a tanácskozás színhelyéül. az ottani tapasztalatok országosan hasznosíthatók. ezért az országos és külföldi előadók mellett több vas megyei szakember tart beszámolókat a helyi legelőgazdálkodásról. a vendéglátók szakmai bemutatót is rendeznek. /mti/

--

10.22/bzs

- 13 -

Tolbuc

bb.17. az építők határidő előtt átadták a kiskvárdai kórház egy részét

vid/ra hgy

1975. június 3.

teljesítve a munkaversenyben és együttműködési megállapodásban vállalt kötelezettségét a szabolcs megyei állami építőipari vállalat kedden, az eredeti határidőnél egyhónappal előbb átadta az épülő 332 ágyas kiskvárdai kórháznak azt az épületrészt, amelyben az orvosi műszereket, műtőket, berendezéseket helyezik el. ezzel lehetőség nyílt arra, hogy a berendezéseket szállító és szerelő medicor szakemberei is előbb kezdjék meg a munkájukat. egyébként a berendezéseknek már a háromnegyedrésze a helyszínen van. az intézmény kivitelezésében résztvevő vállalatok jó együttműködésének következtében még ez évben elkészül ez a jelentős egészségügyi intézmény./mti/

--

bb.18. francia röntgenlaboratóriumi felszerelések kiállítása

t/kf/gk/ra hgy

1975. június 3.

az ofotért idei hatodik - külföldi cég termékeit bemutató - kiállítása - a szokásostól eltérően - nem a fotóamatőröknek, hanem ipari szakembereknek és orvosoknak kínál újdonságokat.

az ofotért egyik francia partnere, a kolen és delhumean cég nyitott kedden kiállítást a vállalat asbóth utcai bemutatótermében. a június 5-ig naponta 10-18 óra között megtekinthető kiállításon korszerű orvosi és ipari röntgenlaboratóriumi felszereléseket mutatnak be./mti/

--

bb.19. saját autóbusszal könnyíti dolgozói bejárását a miskolci december 4 drótművek

vid/ra hgy

1975. június 3.

két ikarus autóbusszt vásárolt a miskolci december 4 drótművek a környező községekből bejáró 800 dolgozó - egyharmadrészen nők - utazásának megkönnyítésére.

a három műszakban dolgozó gyár keddtől már az egyik autóbusszal a vasuton bejáróknak az üzem és a tiszai pályaudvar közötti közlekedését oldja meg, a másik közvetlenül a lakóhelyükről szállítja drótgári dolgozókat.

--

11.25/ra

-14-

12²⁰g

bb.20. tűz a csongrádi zeneiskolában

tr/ra hgy

1975. június 3.

hétfőn az esti órákban - eddig még nem megállapított ok miatt - kigyulladt csongrádon a marx tér 14. szám alatt a zeneiskola tetőszerkezete, és a padlástérben tárolt különféle anyag. a rendkívül gyorsan terjedő és az egész épületet veszélyeztető tűz oltásában a helyi önkénteseken kívül a szegedi, szentesi, hódmezővásárhelyi, és a kiskunfélegyházi állami tűzoltók vettek részt. az értékek mentésében és a rendfenntartásban jelentős segítséget nyújtottak a rendőrök, a honvédek, és a munkások is. az anyagi kár jelentős. az ügyben a vizsgálat folyik./mti/

--

bb.21. csökkentették a porszennyeződést a hegyaljai örlőműveknél

vd/ra hgy

1975. június 3.

a hegyaljai ásványbánya és örlőmű mádi és szegi üzemében dolgozzák fel a bányákban termelt bentonitot, kaolint, kovaföldet. mindhárom terméket feldolgozás előtt megszáritják, tehát kivonják belőle a vizet, majd megőrlik, ezért erősen porzik. a lisztnél finomabb, rendkívül „éles”, szemcsék az egészségre is ártalmasak, mert a tüdőbe hatolva, szilikózist is okoznak.

a hegyaljai ásványbánya és örlőmű vezetősége először a szilikózis leküzdésére a munkahelyeket különböző szűrőkkel „portalanította”, most a levegőszennyeződés megszüntetésére került sor. a mádi és a szegi üzem évente mintegy háromezer tonna port bocsájt ki, amely a két üzem környékét szinte szürke felhőbe vonja. a borsod megyei levegőtisztaságvédelmi bizottság támogatásával, valamint saját erőforrásából mindkét üzemben az örlőknél ciklon-telepeket építettek be. ezekkel a szemcséket „lefogják”, azok nem kerülnek a levegőbe. a kedden befejeződött mérések szerint a ciklonokkal a két örlőnél évente mintegy ezer tonnával csökkentették a porkibocsátást.

a lisztnél finomabb szemcsék azonban még most is szennyezik a levegőt. ennek „megkötésére”, az idén a szegi örlőben két, ugynevezett nedves portalanítót szerelnek fel. a mádi ásványbánya és örlőmű a porártalom megszüntetésére eddig mintegy kétmillió forintot fordított./mti/

--

11.35/ra

-15-

12³⁰g

bb.22. szűrítástechnikai konferencia mosonmagyaróváron

vid/ra hgy

1975. június 3.

megkezdődött mosonmagyaróvárott a háromnapos szűrítástechnikai konferencia. utoljára 1968-ban rendezték meg, azóta eltelt időszakban ez a témakör dinamikusan fejlődött. most az elért eredményeket és a fejlesztés irányait értékelik. a forgódobos rendszerű forrólevegős zöldtakarmány-szűrítőkről és azok kapcsolódó feladatairól, alkalmazásuk aktuális kérdéseiről hangzanak el előadások. foglalkoznak a legújabb fejlesztési irányelvekkel, gazdaságossági kérdésekkel, különös tekintettel az energiagazdálkodásra és a környezetvédelemre.

a konferencia iránti érdeklődésre jellemző, hogy 260-an vesznek részt az előadásokon, és konzultációkon, köztük, ndk, angol és csehszlovák szakemberek is.

az előadásokat gyakorlati bemutató egészíti ki, a konferencia harmadik napján, a fajta-hansági állami gazdaság ipari üzemében rendeznek bemutatót, ahol a korszerű szűrítőberendezésekkel, keverőüzemekkel, présgépekkel és takarmánypogácsázóval ismerkedhetnek meg a szakemberek./mti/

--

bb.23. dél-vietnami szolidaritási gyűlés ózdon

vid/ra hgy

1975. június 3.

kedden az ózdi pártoktatók házában dél-vietnami szolidaritási gyűlést tartottak a forradalmi kormány megalakulása hatodik évfordulója alkalmából.

a gyűlésen szövetkezeti dolgozók, a helyi párt, állami és társadalmi szervek, valamint az ózdi kohászati üzemek képviselői voltak jelen. árvai lajos, az építő-, asztalos és szerelőipari szövetkezet elnöke üdvözölte a gyűlés résztvevőit, köztük nguyen thanh-t, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének másodtitkárát. ezután dr.pavlyák pál, a borsod megyei tanács egészségügyi osztályának vezetője ünnepi beszédében méltatta a vietnami nép hősi küzdelmét. a szolidaritási gyűlésen felszólalt nguyen thanh is./mti/

--

12.35/r

-16-

13³⁰g

felhasználható: 15 óra után!

bb.24. levéltárosok jubileumi konferenciája szekszárdon

vid/ra hgy

1975. június 3.

szekszárdon a levéltárvezetők és a tanácsai művelődésügyi osztályok képviselőinek országos konferenciája kezdődött kedden.

a régi megyeháza dísztermében dr.gyugyi jános, a tolna megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg a tanácskozást, amelyen megjelent garamvölgyi józsef kulturális miniszterhelyettes. a jubileumi ülésen dr.varga jános, a kulturális minisztérium levéltári megemlékezett hazánk szocialista levéltárainak huszonöt évéről. igazgatóságának vezetője

délután felavatták az ómegyeháza épületében lévő 200 esztendő tolna megyei levéltár mintegy négyszázezer forint költséggel kialakított új kiállítási nagytermét, s mintegy ötven méter hosszú, szemléltető folyosóját, amelyben megújult tolna megye történetét 1686-tól 1849-ig bemutató levéltári kiállítás.

az új kiállítóteremben bemutatják a megyei levéltár több féltve őrzött ritkaságát, köztük iv.béla király 1238-ban kiadott oklevelét, valamint az ozorai jobbágyfelkelés 200 éves periratait./mti/

--

bb.25. művészetek napja a szolnoki könyvudvarban

vid/ra hgy

1975. június 3.

az ünnepi könyvhét alkalmából nyílt szolnoki könyvudvarban kedden a művészetek napját rendezték meg. délelőtt „játszunk zenét”, címmel g.forrai magdolna zenei játékát mutatták be az általános iskolásoknak, majd műteremlátogatásra került sor a zagyvaparti művésztelepen. délután a kassai uti ének-zenetagozatos általános iskola kamarakórusának közreműködésével bemutatott petrovics emil kossuth-díjas zeneszerzőt, majd a tiszaparti galériában a szolnoki és a szolnokról elszármazott művészek és közönség találkozóját rendezték meg./mti/

--

12.45/ra

-17-

13⁴⁰g

felhasználható: 15.30 óra után!

bb.26. urbanisztikai kérdések szerepelnek a savaria nyári egyetemen

vid/ra hgy

1975. június 3.

a növényzet szerepe a települések környezetvédelmében lesz az idei savaria nyári egyetem témája - jelentették be az egyetem tanácsának keddi ülésén szombathelyen. ez a témakör hazánkban is rendkívül időszerű, figyelembe véve a készülő környezetvédelmi törvényt.

városaink építészei, műszaki, kertészeti szakemberei máris nagy érdeklődést tanúsítanak az augusztus 10-22. között megrendezésre kerülő kurzus iránt. az urbanisztikai társaság mellett - először - a magyar építőművészek szövetsége is népes hallgatótáborra delegál. ezen kívül nyolc európai ország - köztük első ízben svédország, finnország, dánia, hollandia - továbbá vas megye szovjetunióbeli testvérkerülete, a mari aszszk is képviselti magát.

a hagyományokhoz hiven az idén 38 megyei intézmény, vállalat létesített alapítványt hogy minél több szakembernek tegyék lehetővé a részvételt. az eseményre mintegy 100 hallgatót várnak.

a vendégek több jó megyei példát is megismerhetnek arról, hogyan sikerült az urbanizációs folyamat közepette is megmenteni a növényzetet és a városok „zöld foltjait”, bemutatják a szombathelyi parkerdőt és parkokat, a sárvári szabad idő övezetét, továbbá kőszegét, amely harmonikusan fejlődik gyönyörű természeti adottságaival, környezetével./mti/

-. -

bb.27. a kgst villamosenergetikai szakértőinek tanácskozása

k/sb/tr/ie/ra hgy

1975. június 3.

az energiagazdálkodási intézetben kedden megkezdődött nyolc kgst tagország villamosenergetikai szakértőinek tanácskozása. a szakemberek - tervezők, kutatók, üzemviteli szakértők - a távfűtési vezetékek építésének új megoldásairól, elsősorban a védőcsatorna nélküli csőfektetés, valamint a távfűtő vezetékek és berendezések korrozióvédelmének fejlesztéséről tárgyalnak. az együttműködésben végzett közös kutatásaik új vonása, hogy a szakértők csoportja a tagországokban, a helyszínen tanulmányozza az alkalmazott korszerű módszereket, a kísérleteket, s ennek alapján folytatnak a korábbinál szélesebb körű, hatékonyabb véleménycserét. a háromnapos magyarországi találkozó után romániában, majd bulgáriában folytatja munkáját a szakértői tanácskozás. a tapasztalatok és a vita alapján dolgoznak ki ajánlásokat a beruházási költségeket csökkentő és a biztonságot növelő új csőfektetési módszerekre, korszerű szigetelő anyagokra és újfajta korrozióvédelmi eljárásokra./mti/

-. -

12.55/ra

-18-

bb.28. időjárásjelentés

ra hgy

1975. június 3

a meteorológiai intézet jelenti június 3-án, kedden 13.00 órakor:

szórványos eső, zivatar.

a hideg és a meleg levegőt elválasztó időjárási frontzóna az elmúlt 24 óra folyamán tovább helyeződött kelet, délkelet felé. ma reggelre a hideg levegő elérte a balkán-félsziget északi részét, a kárpátok keleti vidékét, valamint a szovjetunió európai területének nyugati és középső térségét. a hideg levegő vonulását esők, záporok, helyenként zivatar, megélénkülő szél és jelentős hőmérsékletcsökkenés kísérte. európa többi részén is folytatódott a változékony, szeles, többfelé csapadékos, hűvös idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn délkelet-európa kivételével 3-8 fokkal volt alacsonyabb az elmúlt 13 év átlagánál. a kárpát-medence időjárása változékony marad.

hazánkban hétfőn a dunántúlon általában 2-5 órán át sütött a nap, az ország többi részén borult, vagy erősen felhős idő volt. néhány hely kivételével mindenütt esett az eső, záporosó, kompoltról zivatart is jelentettek. a lehullott csapadékmennyiség többfelé elérte az 5 mm-t, de lillafüreden 10, sárospatakon és fugodon 12, kompolton 16 mm-t mértek. a hőmérséklet napközben általában 12-17, a tiszántúlon 18-22 fokig emelkedett. kedd hajnalra 5-13 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a nyugati, délnyugati megyékben erősen, máshol mérsékelten felhős idő volt. néhány helyen kisebb eső, zápor keletkezett. a hőmérséklet 11 órakor a borult helyeken csak 12-15, máshol 16-18 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 12.2 fok volt, a százéves átlagnál 6,9 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 18 fok.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, szórványosan előforduló eső, zivatar, mérsékelten nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 18-23 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 415 cm.
/mti/

-. -

13.05/ra

-19-

13.50 g

bb.30. háztartási üveg- és porcelán kiállítás a nagymező utcában
t/kf/tr/ie/ra cz 1975. június 3.

a hazai üveg- és porcelánipar kínálatáról, a háztartási-cikk-ellátás helyzetéről, fejlődéséről, a várható újdonságokról ad számot az amfora kereskedelmi vállalat kiállítása, amelyet kedden nyitott meg tóth albert kereskedelmi igazgató a marketexpo nagymező utcai mintatermében. a június 14-ig naponta 10-18 óra között megtekinthető kiállításon csak magyar porcelán- és üveg háztartási termékeket mutatnak be, olyan árukat, amelyek kaphatók, vagy rövidesen forgalomba kerülnek.

a kiállításon látható „terítő”, edények jól illeszkednek a modern lakáskulturába. különlegesség a kalocsai népi motívumokkal díszített, kézzel festett étkészlet, amelynek egyes darabjai díszdobozban is forgalomba kerülnek. hasznos „ujítás”, az amfora-varia porcelánedény, amelyből darabonként állítható össze a teljes készlet, s így a csorbuló, hiányos garnitúra utánpótlása is megoldható.

a kiállítás sajtótájékoztatóján egyebek között elmondották, hogy a finomkerámia és az üvegipar rekonstrukciója, újabb üzemek építése, és a gyártmányfejlesztés gazdag, a külföldiekkel is versenyképes választékot eredményezett, s lehetővé tette, hogy a kereskedelem a háztartási üveg-és porcelánellátást már a hazai termelésre alapozza. a finomkerámia ipar az olcsó gránit edények kivételével kielégíti a kereskedelem igényeit. az üvegipari művek még nem tudja ilyen kedvezően ellátni a hazai piacot, a következő tervidőszak fejlesztésének eredményeként azonban várható a helyzet javulása. a salgótarjáni üvegyárban jövőre helyeznek üzembe egy olyan automatát, amely a háztartási üvegaruk termelését mintegy 60 százalékkal bővíti. a karcagi üvegyár rekonstrukciója után majd néhány éven belül kétszeresére növekszik a hazai hőálló üvegedények gyártása. a két iparág egyébként az idén több mint egymilliárd forint értékű háztartási cikket ad a kereskedelmek.
/mti/

--

13.10/ra

-20-

1345 g

bb 31. felhasználható: 19 óra után!

muzsikáló udvar
vid bzs hgy

1975. június 3.

cimmel kedden kezdődött meg miskolcon, a kossuth művelődési ház kitűnő akusztikájú zárt udvarában a négy hangversenyből álló zenei sorozat. a nyitó hangversenyen szendrey-karper lászló gitárművész és ágay karola énekművész klasszikus műveket, valamint különböző népek népdalfeldolgozásait adta elő.

a sorozat következő hangversenyein a magyar hárfástrió, és az ars renáta együttes fellépésére kerül sor. /mti/

--

bb 32. felhasználható: 19 órától!

az interfórumon szereplő külföldi művészek hangversenye
vid bzs hgy

1975. június 3.

az interfórumon szereplő külföldi művészek adtak hangversenyt kedden a győr városi tanács dísztermében. sonja ameln ndk-beli fuvolaművész, marián lapsanszki cseh-szlovák zongoraművész és jolanta omilian lengyel énekesnő bach, händel, mozart, schubert schumann és bartók műveiből állították össze műsorukat. /mti/

--

bb.33. szocialista szerződést kötöttek az m 1-es autót építői - három héttel határidő előtt fejezik be tatabánya-ujváros és komárom között az építkezést

vid/ra cz

1975. június 3.

kedden tatabányán szocialista szerződést kötöttek az m 1-es autót építésében részt vevő vállalatok, intézmények képviselői. már 1971-ben is - amikor megkezdődött a nagyszabású utépités tatabánya-ujváros és győr között - kötöttek együttműködési szerződést az építőik. azóta azonban változott a beruházási program, nagyobb összegek állnak rendelkezésre, gyorsult a munkák üteme, és újabb vállalatok kapcsolódtak be az építkezésbe. mindez indokoltá tette, hogy most új szerződést kössenek az autót létesítésében közreműködő 48 vállalat, intézmény vezetői. a generálkivitelező, az aszfaltuépítő vállalat szocialista brigádjai javasolták, hogy tatabánya-ujváros és komárom között 1975 november vége helyett november 7-re adják át rendeltetésének az új utat. a kezdeményezésükhöz csatlakozott a többi vállalat is, és együttesen felajánlották, hogy három héttel korábban adják át ezt az útszakaszt a forgalomnak.

/folyt.köv./

13.40/ra

-21-

11700

bb.33. / szocialista ... folyt./ra

a szocialista szerződésben pontosan rögzítették, hogy a 48 vállalatnak, intézménynek mit kell tennie annak érdekében, hogy 1977-ig győrig elkészüljön a több mint 56 kilométer hosszú út, amely a teljes autópálya bal nyomvonala lesz. a szerződésben rögzített vállalások teljesítésével arra törekcszenek, hogy az új út minősége kifogástalan legyen és ne lépjen túl az előírt egymilliárd-négyszázötvenmillió forintos beruházási költséget. a többi között tervezők, beruházók, kivitelezők, postai szervek, máv-állomások, építőanyagipari üzemek, társadalmi szervek, hatóságok és szállító részlegek vállaltak kötelezettséget annak érdekében, hogy a nagy jelentőségű munka zavartalanul, a program szerint haladjon tovább. a szocialista szerződést aláírt szervek népgazdasági érdekeknek minősítették a nagy munkát, s a tennivalókat beépítik saját ötéves tervükbe. a vállalások maradéktalan teljesítése érdekében meghatározták, hogy milyen kapacitásfoglalási, építési és szállítási szerződéseket kötnek. az érdekelt szervek figyelemmel kísérik a határidők betartását és évenként értékelik a vállalások teljesítését./mti/

--

bb.34. kitüntetés

zsu/zs/ra cz

1975. június 3.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr.kemény g.gábor kandi-dátusnak, az országos széchenyi könyvtár tudományos főmunkatársának három évtizedes, eredményes könyvtárosi tudományos munkássága elismerésül, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést garamvölgyi józsef kulturális miniszterhelyettes adta át./mti/

--

bb.35. elismerés - pedagógusoknak

s/zs/ra cz

1975. június 3.

a pedagógusnap alkalmából kedden dr.bán károly ezredes, főcsoportfőnök-helyettes adta át a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke dicséretét és jutalmát 16 pedagógusnak az ifjúság hazafias, honvédelmi nevelésében kifejtett eredményes tevékenységük elismeréseként./mti/

--

13.55/ra

-22-

lkkoq

bb.29. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke június 3-án 13.30 óráig

ra se

1975. június 3.

1. a budapesti pedagógusnőkről
2. iskolaegészségügy
3. furfúrol üzemet vásároltunk
4. országos módszervásár
5. jogtalan előnyért szabadságvesztés
6. pécs zenei programja
7. mikramid
8. balatoni fizetővendéglátó szolgálat
9. fécántelep
10. könyvforgalom
11. új erdők
12. lakásvizsgálatok
13. balesetek
14. elhunyt somlói jános
15. legelőgazdálkodási tanácskozás
16. községi művelődési munkaközösségek tapasztalatcseréje
17. átadták a kisvárdai kórház egy részét
18. kiállítás az ofotért-nél
19. saját autóbusz a dolgozók bejárásához
20. tűz csongrádon
21. csökkentették a porszennyeződést mádon
22. szárítástechnikai konferencia
23. szolidaritási gyűlés ózdon
24. levéltárosok konferenciája
25. művészetek napja szolnokon
26. savaria nyári egyetem
27. villamosenergetikai tanácskozás
28. időjárás
29. hírjegyzék

/mti/

--

14.00/ra

-23-

lkkoq

bb.36. megkezdődött a szocialista országok környezetvédelmi tanácskozása

t/kg/pá/ie/ra cz

1975. június 3.

Kedden megkezdődött a szocialista országok műszaki-tudományos egyesületeinek nemzetközi környezetvédelmi konferenciája a technika házában, ahol a mtesz szervezésében hat ország szakemberei négy napon át megvitatták a közös környezetvédelmi munka kialakításának lehetőségeit. az elnökségben helyet foglalt dr. Madas András mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, a konferenciát előkészítő bizottság elnöke, a tanácskozást dr. a. Chojnacki, a lengyel műszaki tudományos egyesületek szövetsége vízvédelmi szekciójának elnöke vezette, a résztvevők előadásaikban tájékoztatták egymást az országukban a környezet védelméért eddig tett intézkedésekről.

A hatékony környezetvédelem különösen megkívánja a nemzetközi együttműködést, hiszen a folyók rendszerint több országon is áthaladnak, s a légrétegek is utlevél nélkül áramlanak határokon át. néhány éve meg is alakult a kgst környezetvédelmi tanácsa, amely az integrációs törekvésekkel összhangban koordinálja a tagországok feladatait, s 11 témakörben jelöli meg a legfontosabb tennivalókat. ezeket az országok egymás között felosztották, Magyarország a hulladék-feldolgozás témakörét gondozza. a környezetvédelmi tanács munkája mellett azonban szükséges a társadalmi szervezetek összefogása is, mert a különböző szakmákban dolgozó tagság mindennapi munkájában nagymértékben hozzájárulhat a környezet megóvásához. a társadalmi szervezetek képviselői most először ültek össze tanácskozásra, hogy egyeztessék elképzeléseiket a közös környezetvédelemről.

Mint az előadásokból kitűnt, néhány szocialista országban már jól szervezett apparátus működik a környezet védelméért, az ndk-ban és Lengyelországban külön minisztérium is alakult már erre, s a szovjetunióban is kormányhatározat írja elő a különféle intézkedéseket a levegő és a víz tisztaságának megőrzésére. hazánkban a környezetvédelmi tanács koordinálja a tárca, intézmények munkáját, s hamarosan az országgyűlés elé kerül a környezetvédelmi törvényjavaslat. a népgazdasági tervek előkészítésénél is helyet kap a környezetvédelem, de még viták folynak arról, hogy külön alapot hozzanak-e létre e célra, vagy a tárca saját hatáskörükben oldják meg a környezetvédelmi kérdéseket. az ndk-ban például a népgazdasági tervekben külön fejezetben mérlegelik ezt a fontos kérdést.

/folyt.köv./

14.15/ra

-24-

14.15/ra

bb.36. / megkezdődött ... folyt./ra

A környezet védelme a társadalom tudatformálását is megköveteli, ezért - mint a konferencián több hazai és külföldi előadó is hangsúlyozta, - különösen fontos, hogy az oktatásban az eddigieknél is nagyobb súlyt kapjon ez a téma. Magyarországon már megindult a megfelelő oktatás, jelenleg a budapesti és a miskolci műszaki egyetemen, a veszprémi vegyipari, a gödöllői agrártudományi és a soproni erdőmérnöki és faipari egyetemen folyik környezetvédelmi szakmérnökképzés. más országokban, mint például csehszlovákiában a vállalati, üzemi vezetők részére szerveznek rendszeres továbbképzést, Lengyelországban pedig szakiskolákban és felsőoktatási intézményekben szerepel külön tantárgyként a környezetvédelem.

A tanácskozáson elhangzó 21 előadás tapasztalatait kerekasztal-konferencián összegzik a résztvevők, s az eredményt ajánlásokba foglalva elküldik az állami szerveknek felhasználásra.
/mti/

..-

bb.37. halálos baleset

pá/ra cz

1975. június 3.

Szolnok megyében Jászberény belterületén Pataki László 41 éves segédmunkás, helyi lakos figyelmetlen kerékpározás közben a mellette elhaladó tehergépkocsi pótkocsija alá esett, és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.
/mti/

..-

bb.38. a kisosztisztujtó küldött közgyűlése

t/kf/tm/ie/ra cz

1975. június 3.

A kiskereskedők országos szervezete kedden a béke szállóban tartotta tisztujtó közgyűlését, amelyen részt vett a lengyel testvérszervezet és a lipcsei ipari és kereskedelmi kamara küldöttsége is.

/folyt.köv./

14.25/ra

-25-

14.25/ra

bb.38. / a kisosz ... folyt./ra

gerle imre, a kisosz elnöke beszámolójában részletesen ismertette az országban működő több mint 11.000 magánkereskedő helyzetét, tevékenységét, a szervezet három esztendő munkáját. megállapította, hogy a lakosság szívesen veszi igénybe a magánkereskedelem szolgáltatásait. a kiskereskedők - néhány kivételtől eltekintve - eleget tesznek az állam iránti kötelezettségeiknek, megtartják a kereskedelmi tisztesség írott és íratlan szabályait.

gondot okoz, hogy a magánkereskedelem „öregszik”, s létszáma is állandóan csökken, az utóbbi három évben például három százalékkal. kifogásolható a kiskereskedők területi elhelyezkedése: viszonylag sok a magánüzlet az amugy is jól el látott városközpontokban, a belterületeken. az ezzel kapcsolatos rendelkezés érvényesítése során az utóbbi időben kedvezően változott a helyzet. tavaly 1989 kereskedelmi iparrendélyt adtak ki - többségét, 1700-at, vidéken - közülük 500 a lakosság alapvető ellátását szolgálja, a többi mintegy 40 szakma között oszlik meg. szölt a kisosz elnöke az ellenőrzések során feltárt visszasságokról is. a beszámoló foglalkozott azzal, hogyan támogatja az állam a becsületes kereskedők saját- és családtagjaik munkáján alapuló tevékenységét. a múlt évben például az otp 25 millió forint kölcsönt adott a kiskereskedői tevékenység fejlesztésére. a kereskedők budapestén és vidéken aktívan részt vesznek a társadalmi mozgalmakban, a hazafias népfront és a béketanács munkájában, akcióiban. az idén eddig több mint egymillió forintot gyűjtöttek össze. az összegét budapestén és vidéken a tanácsok, a bölcsődék és az óvodák létesítésének hozzájárulásaként kezelik.

a közgyűlésen felszólalt dr.sághy vilmos belkereskedelmi államtitkár, aki a minisztérium kollégiumának értékelése alapján megállapította, hogy a magánkereskedők többsége a törvényes előírásoknak megfelelően, becsületesen dolgozik, tevékenységükkel a lakosság ellátásában jól kiegészítik a szocialista kereskedelmet. a különféle vizsgálatokon feltárt negatív jelenségek nyomán azonban a minisztérium rövidesen felülvizsgálja és korszerűsíti a magánkereskedelemtől szóló törvényerejű rendeletet, a lazaságot, az elősdi törekvések megszüntetése érdekében. a pénzügyminisztériummal együtt olyan bizonylati rend és könyvvezetési kötelezettség előírását tartja szükségesnek, amely szilárd alapot ad az árellenőrzésekhez és a jövedelem megítéléséhez.

a közgyűlés végül megválasztotta új tisztségviselőit, köztük a nyolc tagú elnökséget. a kisosz elnöke - az eddigi elnökhelyettes, dr.gyürky rudolf lett./mti/

14.30/ra

-26-

1000g

bb.39. budapestén ülésezik a vasas dolgozók szakszervezetének nemzetközi szövetsége

k/sz/tm/ie/ra cz

1975. június 3.

kedden budapestén megkezdte ülését a vas-és gépipari dolgozók szakszervezeteinek nemzetközi szövetségének vezetősége. a tanácskozáson pierre baghi, a nemzetközi szövetség főtitkára elnököl. az ülés résztvevői megvitatják a kapitalista rendszer válságának hatását a dolgozók helyzetére, a vasipari dolgozók élet-és munkakörülményeit a különböző országokban, valamint tárgyalnak azokról a kezdeményezésekről is, amelyeket a szövetség tett a vasipari dolgozók egységének erősítése érdekében.
/mti/

-.-

bb.40. ülésezett a termelőszövetkezetek országos tanácsának közgazdasági bizottsága

k jf/p gk ie -cz

1975. június 3.

a termelőszövetkezetek országos tanácsának közgazdasági bizottsága fischer ferencnek, a bizottság elnökének vezetésével kedden megtárgyalta a mezőgazdasági szövetkezetek tervmunkájának tapasztalatait, jövedelembiztonsági helyzetét, a vagyonszótítás rendszerét és továbbfejlesztésének kérdéseit. a közgazdasági bizottság ülésén részt vett és felszólalt szabó istván, a tot elnöke.

a bizottság javaslatot tett a tot elnökségének, hogy adjon ki ajánlást a mezőgazdasági szövetkezeteknek a következő tervidőszak középtávu és éves terveinek elkészítéséhez./mti/

-.-

15.15/p

-27-

1000g

bb.41. élelmiszeripari és kereskedelmi szakemberek tanácskozása

t kg/zsu/p ie -cz

1975. június 3.

az élelmiszeripar és az élelmiszerkereskedelem kapcsolatáról rendezett ankétot a mtesz kedden a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium kulturtermében. a tanácskozáson részt vett dr. Lénárt Lajos mezőgazdasági-és élelmiszerügyi, és molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes.

a iv. ötéves tervidőszakban az élelmiszeripar évente átlagosan 5 és fél százalékkal növelte termelését, s így a lakosság élelmiszer-és élvezeti cikk fogyasztása csaknem 30 százalékkal növekedett. a bővülő áru kínálat megkívánja az ipari és a kereskedelmi vállalatok közötti nagyobb összhangot, - ennek lehetőségeiről tanácskoztak az ipar és kereskedelem szakemberei.
/mti/

bb.42. nemzetközi mezőgazdasági szakoktatási konferencia a mém-ben

i jf/s/p ie -cz

1975. június 3.

kedden a mém-ben váncsa jenő miniszterhelyettes megnyitotta a hat európai szocialista ország társmisztériumainak részvételével megrendezett szakoktatási konferenciát, amelyen összegyűjtik a mezőgazdasági szakemberképzés feladatait. a konferencián dr. szücs kálmán mém főosztályvezető tartott előadást a szakoktatás helyzetéről és a fejlesztés főbb irányairól.

az ötnapos konferencián 14 külföldi szakember tart előadást egyebek között a képzés, a továbbképzés, a gyakorlati oktatás, az oktatásfejlesztés és az oktatási módszertan különféle témáiról./mti/

15.25/p

160

-.-

-28-

ve m b a r g ó: 19 óráig!

bb.43. kádár jános,

pá/zs/p -cz

1975. június 3.

az mszmp kb első titkára, losonczy pá, az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke bucsulátogatáson fogadta pak gjong szun-t, a koreai népi demokratikus köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki június 3-án végleg elutazott budapestről./mti/

-.-

bb.44. új öntözőfürtök

i jf/s/lep/ -cz

1975. június 3.

a mesterséges esőztetéssel javuló termésátlagokat érnek el a gazdaságok és a lakossági ellátást is zavartalanabbá lehet tenni; ezért az országban több helyen nagyszabású öntözési beruházási munkákon dolgoznak. a négy-öt évvel ezelőtt megkezdett beruházási programok jelentős része 1975-ben befejeződik. az építésre, felszerelésre hozzávetőleg 800 millió forintot fordítanak. a nagy összegű beruházásból a követelményeknek megfelelő korszerű létesítményeket adnak át a mezőgazdasági üzemeknek.

különösen nagy jelentősége van az új öntözőfürtöknek azoknál a vidékeken, ahol az évi csapadék mennyisége alatta marad az országos átlagnak, illetve ott ahol a csapadék eloszlása főleg a nyári időnyben - nagyon kedvezőtlenül alakul. ezeken a vidékeken részben az új öntözőfürtök adják majd az éltető vizet a növényeknek.

az új öntözőtelepeken májusban megkezdődött a részleges próbaüzem. az új létesítmények egyelőre nem teljes kapacitással kapcsolódnak be a mezőgazdasági termelésbe, hanem fokozatosan indítják majd a gépeket. az első próbák mindenhol kedvező tapasztalatokat hoztak.

új létesítmények részleges próbáira került sor mezőhéken, tiszaföldváron, abádszalókon, gyöngyösön, tatkaharkányban, tarcaliban, vencesellőn, hajdunánáson és próbaüzem kezdődött a szentes-donáti öntözőfürtben, valamint győr-sopron megye két új telepén, amelyeket a rába jobb illetve bal partján építettek ki.

az új öntözőfürtök összesen 14.600 hektáros területet látnak majd el mesterséges esővel./mti/

15.35/p

160

-.-

-29-

bb.45. gyorsítani kell a szolgáltatások és a lakásépítés fejlesztését - rév Lajosnak, az okisz elnökének nyilatkozata

1 ol/gné/p ie -cz

1975. június 3.

többségükben sorra-rendre valósulnak meg az ipari szövetkezetek fejlesztését célzó hosszabb-rövidebb távu tervek. mégis, milyen gondok foglalkoztatják jelenleg az ipari szövetkezetek vezetőit? - a kérdésre rév Lajos, az okisz elnöke a következőket válaszolta az mti munkatársának:

- két nagyon fontos területen látunk elmaradást - mondtam, az egyik a szolgáltatások - elsősorban az ugynevezett hagyományos szolgáltatások - köre. annakidején, amikor tízéves fejlesztési tervünket készítettük, nem jól mértük fel az igények várható változásait; a becsültnél gyorsabb ütemben csökkent a cipő-és ruhaneműjavítás „kereslete”, ugyanakkor a tervezetthez képest lassabban fejlődtek az olyan személyi szolgáltatások, mint például a fodrászat és a kozmetika. a kiemelt szolgáltatások köréből a lakáskarbantartási tevékenység vidéken nőtt, ám budapesten csökkent. egyebek mellett azért is, mivel a vártnál jóval kevesebb megrendelést adott. a rendelkezésére álló pénzt tekintélyes részét elvitte sortatarozás, illetve a metró építése, így kevés maradt a lakások karbantartására.

- másik gondunk a lakásépítésben bekövetkezett elmaradás. a népgazdasági terv öt év alatt 53 ezer lakás - ezen belül 17 ezer földszintes családház - megépítését írta elő számunkra, s mi 60 ezret vállaltunk. ezzel szemben mindössze 650 családi házat építettek fel a szövetkezetek s a társas-és más többszintes házakból is jóval kevesebb épül a tervezettnél, egyrészt mert nem volt elegendő előkészített terület, másrészt pedig ehhez a nagy volumenhez technikailag sem voltak eléggé felkészültek szövetkezeteink. mindezzel együtt az elmúlt tervidőszakhoz képest mégis jelentős az építőipari tevékenység növekedése, mert ebben az öt éves tervben 40 százalékkal több lakást építenek szövetkezeteink.

- jóval kedvezőbb a helyzet, ha azt vizsgáljuk, hogyan hajtották végre az ipari szövetkezetek az állami ipari tevékenységének kiegészítését célzó feladataikat, illetve hogyan teljesítették termelési értéktervüket. 1970-ben, a tízéves fejlesztési terv kezdetén 27.5 milliárd forint volt, és úgy terveztük, hogy 1975 végére 45 milliárd forintra nő az ipari szövetkezetek termelési értéke. ezt a célkitűzést lényegében már teljesítettük is.

/folyt köv ./
16.00/p

-30-

16¹⁵

bb.45. gyorsítani....1.folyt/p

-beruházásaink is a népgazdasági terveknek megfelelően alakulnak; minden beruházott forintunk 1.6 forint, s a következő tervidőszakban várhatóan már 2 forint termelési értéket eredményez. ez a tervezett növekedés arra épül, hogy az v. ötéves terv időszakában csökkennek az építkezési beruházások, s többet fordítunk majd gépbeszerzésre. mindezt azonban az 1970. évinél jóval kisebb létszámmal kell elérnünk, s így a többlettermelésnek valóban a termelékenységek növekedéséből kell adódnia. figyelemreméltó körülmény, hogy a foglalkoztatottak aránya jelentős mértékben - már most több, mint kétharmad részben - a vidék javára toldott el, a fővárosi szövetkezetek összes létszámából is mintegy 20 ezer dolgozót a vidéki telephelyek foglalkoztatnak.

-figyelmeztető azonban, hogy tovább csökkent a bedolgozók száma, s ennek megakadályozására most intézkedési terv készült, mert népgazdasági érdek a bedolgozói létszám növelése. ám mindaddig, amíg a központi munkahelyeken dolgozókéval azonos feltételeket nem biztosítunk számukra, ez a csökkenés nem akadályozható meg.

- sokat javult a munka szervezethez az ipari szövetkezetekben, ami egyebek között azzal is magyarázható, hogy ez év végén már mintegy 620-650 szövetkezetnek lesz új központi üzemháza. ezzel a szétszórtság azonban csupán csökken, de nem szűnik meg. még további 300-350 szövetkezetnek kell megteremteni az előfeltételeket ahhoz, hogy a korszerű munkaszervezéssel biztosítható kedvező termelési körülmények kialakuljanak.

- a jobb munkaszervezettséghez hozzátartozik a vezetők tervszerű cseréje is. a szövetkezeti választások során a közelmúltban az elnököknek több mint egyharmada cserélődött, részben mert elérték a nyugdíjkorhatárt, részben pedig a felkészültség, illetve a képességek hiánya miatt. a szövetkezetek műszaki vezetői között még mindig akad, aki csupán általános iskolát végzett csaknem 170 szövetkezetben nincs megfelelő képzettségű műszaki vezető, elsősorban vidéki szövetkezetekben. nem kevés gondot jelent, hogy a főkönyvelők közül sokan nem rendelkeznek a munkakörükhöz szükséges képesítéssel; az 1100 szövetkezet közül mindössze néhány tiznek van közgazdasági egyetemmel, vagy ennek megfelelő végzettséggel rendelkező főkönyvelője. így a káderutánpótlás során, a jelenlegi vezetők továbbképzése mellett most már megfelelő felkészültségű embereket kell számításba venni. a választások során kedvezően változott a vezetői testületek összetétele; fiatal emberek kerültek be, s így a beválasztott dolgozóknak több mint egyharmada 30 éven aluli. növekedett a nők száma a választott testületekben, amire szükség is volt, mivel a nők részaránya 65 százalék, több mint 200 ezren dolgoznak az ipari szövetkezetekben.

/folyt köv ./
16.00/p

-31-

16²⁰

bb.45. gyorsítani.....2.folyt/p

- a szövetkezetekben is nagy gond az utánpótlás, a tanulók képzése, különösen az olyan szakágakban, ahol nem nélkülözhetik a hozzáértő szakembert. a szövetkezetek 135 szakmában képeznek ezidő szerint körülbelül 16 ezer ipari tanulót, de ha nem ügyelünk, egy sor szakma kihal. olyan sajátos szakmákról van szó, mint például a hangszerkészítő és javító, a szijgyártó, a tímár, a bognár, a kerékgyártó, a műbutor asztalos, stb. egyedül a szövetkezetekben gyártanak például hintót exportra, s igen keresett exportcikkünk a címbalom is.

- visszatérve kiinduló témánkhoz, a szolgáltatásokhoz, remény van arra, hogy a jövőben az eddigieknél jóval előnyösebb feltételek mellett dolgozhatnak a szövetkezetek. a fejlődés az úgynevezett „tisztaprofilu”, szövetkezetek irányába mutat, amely bizonyos szolgáltatási tevékenységre specializálódnak, s azon vagyunk, hogy elsősorban a vidéki kis javítókat átalakítsuk felvevőhelyekké. ezt a szükség is megkívánja, hiszen a háztartások korszerűsödésével elterjedő berendezéseket, az automata mosógépeket, a televíziókat, a finomszerelésű magnetofonokat nem lehet vidéki kisműhelyekben szakszerűen megjavíttatni. ezeket összeszedik és továbbítják majd a megfelelő vizsgáló műszerekkel, jól felkészült szakgárdával rendelkező központi szervizhez. van már több olyan szövetkezet, amely 30-50 községben is dolgozik menetrendszerű gépkocsi járataival.

- az egységes profil kialakítására lehetőségek nyílnak az áruterelésben is, elsősorban a már jól bevált exportpiacokra dolgozó kollektívák esetében. bizonyos gép-és munkaerő-átcsoportistással ell tudnánk érnit, hogy a szakemberképzés, a modellezés, bizonyos speciálgépek összevonása útján korszerűbb termékeket állítsanak elő, s jövedelmezőbbben dolgozhassanak új üzemházakban, korszerű munkafeltételek között. az állami nagyipar tevékenységének hasznos kiegészítése ma már ugyancsak több mint néhány üzem egymás közötti kooperációja, ezért e téren is adódnak az egyes szövetkezetek keretein túlmutató munkaszervezési feladataink - fejezte be nyilatkozatát rév lajos, az okisz elnöke./mti/

bb.46. budapest v. kerületi tanácsa -

gg/p zs -cz

1975. június 3.

a hazafias népfront v. kerületi bizottságának javaslatára - dr. bernáth istván tanácselnök helyettes az v. kerületi tanács elnökévé megválasztotta./mti/

16.15/p

-32-

1625

bb 47. gladys marin elutazott budapestről

t pr mm zs bh -cz

1975. június 3.

kedden elutazott budapestről gladys marin, a chilei kommunista párt politikai bizottságának tagja, a chilei kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának főtítkára. a vendéget a ferihegyi repülőtéren borbély gábor, a kisz központi bizottságának títkára bucsuztatta.

gladys marin elutazása előtt nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának. elmondotta:

- mint korábban, most is azzal a meggyőződéssel utazom el magyarországról, hogy az önök népében a szolidaritás mély érzelmekből táplálkozik. alkalmam volt erről szót váltani dr. maróthy lászlóval, az mszmp politikai bizottsága tagjával, a kisz központi bizottságának első títkarával, aki most is a magyar ifjúság, a kisz tagságának cselekvő szolidaritásáról biztosította a haladó chilei erőköt, a chilei ifjúságot. európa népei a fasizmus felett aratott győzelem 30. évfordulóját ünnepelték éppen, amikor üzenetet kaptam az illegálitásban dolgozó chilei ifjú kommunistáktól: tolmácsoljam a magyar kommunista ifjúsági szövetségnek köszönetüket azért az anyagi és erkölcsi segítségért, amelyet a terrortól szenvedőknek nyújtanak. üzenték: köszönjem meg magyarország vendégszeretetét, azt, hogy sok hazájából elüldözött chilei diák, ifjumunkás kapott otthont magyarországon, tanulhat, dolgozhat az önök hazájában.

- a chilei belpolitikai helyzetnek - folytatta - ma két jellemzője van: erősödik a tömegek antifasiszta ellenállása, s mindinkább elszigetelődik a katonai junta. a baloldali pártok az illegálitásban újraszerveződnek, s a munkásosztály is újraélesztette a szervezeteit. a junta brutális gazdasági, politikai elnyomása a legszélesebb rétegeket sújtja, s ez napról-napra elkeseredettebb ellenállást vált ki. a gyilkosságok és a terror ellenére már napirenden vannak a nyílt kiállások is, a munkások bérharcokat folytatnak, sztrájkolnak. néhány hónapja például a szénbányászok szüntették be a munkát, s jóllehet sokukat a junta rendőrsége koncentrációs táborba hurcolt a rezsimek meg kell hátrálnia, emelnie kellett a bányászok fizetését. hírek jöttek textil munkások, vasutasok sztrájkjairól is. a föld alatt már működik az egységes szakszervezeti központ is, illegális uton terjednek a junta terrorja ellen tiltakozó, s a demokratikus szabadságjogok visszaállítását követelő röplapok, ujságok. / folyt. köv./

16.00 bh

1630

- 33 -

bb 47. /gladys marin ... folyt./ bh

mély meggyőződésünk, hogy chile népe magasra emeli allende elnök földretiport zászlaját, s arra az utra lép, amely latin-amerika népeinek felszabadításához vezet. addig azonban még sok és nehéz teendőnk van, s e feladatok elvégzéséből tekintélyes részt vállalnak a chilei ifjúkommunisták is. harcolunk a politikai foglyok szabadonbocsátásáért, erőnktől tellően segítjük a letartóztatottak családtagjait. sajnos aggasztó hireink vannak luis corvalan elvtársról: betegségét a koncentrációs tábor embertelen körülményei súlyosbították, életét csak a haladó nemzetközi közvélemény beavatkozása mentheti meg. a junta nem is titkolja: el akarja pusztítani luis corvalant.

- tudjuk, harcunkban nem vagyunk egyedül. támaszkodhatunk a nemzetközi szolidaritás mérhetetlen erejére, a szovjetunió, a szocialista országok tiltakozó szavának erkölcsi súlyára. a nemzetközi szolidaritás ültette a vádlottak padjára a fasiszta juntát, s az ensz közgyűlése mondott ítéletet, amikor gaztetteit 91 ország ítélte el, s csak hét állam állt ki mellette - zárta nyilatkozatát gladys marin. /mti/

-. -

bb 49. e m b a r g ó: 19.00 óráig!

az ndk vezetőinek köszönő távirata

gg zs bh -cz

1975. június 3.

erich honecker, a német szocialista egységpárt központi bizottságának első titkára, willi stoph, a német demokratikus köztársaság államtanácsának elnöke, horst sindermann, a minisztertanács elnöke és gerald götting, a népi kamara elnöke táviratban fejezték ki köszönetüket a magyar vezetőknek a fasiszta felett aratott győzelem és a német nép felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából küldött baráti üdvözlésekért és jókívánságokért. /mti

-. -

- 34 -

1640

bb 48. budapest új tanácselnök-helyettese: csehek ferencné - jelentés a főváros tavalyi gazdálkodásáról s az ifjúságvédelem helyzetéről - ülést tartott a fővárosi tanács

t pr gk zs bh -cz

1975. június 3.

szépvölgyi zoltán elnökletével kedden az újvárosháza dísztermében ülést tartott a fővárosi tanács.

napirend előtt a testület - kérésére, nyugállományba vonulása alkalmából - felmentette elnökhelyettesi tisztségére, illetve végrehajtó bizottsági tagsága alól csikesz józsefnét. több évtizedes munkásságának érdemeit - amelyet szépvölgyi zoltán meleg szavakkal méltatott - jegyzőkönyvben örökítették meg. a tanács a megüresedett elnökhelyettesi tisztségre - a hazafias népfront budapesti bizottságának javaslatára - csehek ferencnét, az v. kerületi tanács elnökét választotta meg. a fővárosi tanács a megüresedett végrehajtó bizottsági helyet - ugyancsak a hazafias népfront javaslatára - dr. áldor évával, a xvii. kerületi tanács végrehajtó bizottságának titkárával töltötte be.

a testület ezt követően megvitatta a fővárosi tanács szerveinek és vállalatának 1974. évi tervteljesítéséről és gazdasági tevékenységéről szóló jelentést, amelyet dr. békesi lászló elnökhelyettes terjesztett az ülés elé. a fővárosban tavaly növekedett a gazdasági aktivitás, gyorsult a fejlődés üteme. a budapesten települt szocialista ipar tavalyi nettó termelési értéke 6.1 százalékkal növekedett, míg az egy foglalkoztatottra jutó termelés 8.6 százalékkal emelkedett. a munka termelékenységének viszonylag kedvező alakulása ellenére mindinkább fékezi az előrehaladást, a munka hatékonyságának javítását s a nagy értékű termelőkapacitások kihasználását a munkaerőhiány. a iv. ötéves terv kezdete óta a budapesti szocialista iparban az összes foglalkoztatottak száma 11.8 százalékkal, körülbelül 75 ezer fővel csökkent.

örvendetes tényként nyugtázták a tanácstagok, hogy - elsősorban a központi bérintézkedések hatására - emelkedett a lakosság jövedelme, s azt, hogy a szociálpolitikai határozatok nyomán - az egy főre jutó jövedelem nagyságát tekintve - mérséklődtek az egyes családok közötti különbségek.

/folyt. köv./

- 35 -

16.20 bh

1650

tavaly a főváros 17 255 új lakással gyarapodott - ebből magánérőből hoztak tető alá 5837 otthont. az ugynevezett célcsoportos lakásépítés 1974-ben első ízben haladta meg budapesten a 10 ezret - az előző esztendőnél 15.6 százalékkal több tanácsli lakást adtak át. jóllehet a szanált lakások száma elég alacsony volt, s így a gyarapodás felülmúlja az 1973. évit, a lakás-helyzet nem javult, mert az újabb igénylőkkel együtt ma már 123 000 lakásra várakozót tartanak nyilván a kerületi tanácsoknál. örömtelibb hír viszont: a fővárosi tanács az elmúlt esztendőben 1010 többgyermekes családot juttatott soron kívül lakáshoz. tavaly befejeződött a lakásépítkezés a frankovics uti és a iv. kerület bajcsy-zsilinszky uti lakótelepeken, s elkezdődött a fehérvári uton, újpest és kőbánya városközpontjában, kőbánya-uj-hegyen, a kerepesi uton és pesterzsébeten. van mit javítani a lakásátadások egyenletességén: 1974-ben az összes lakásnak körülbelül a felét a iv. negyedévben, zömmel decemberben adták át. figyelemre méltó adat, hogy romlott az építési minőség: az átvett lakásoknak mindössze 6.5 százalék volt hibamentes.

néhány jellemző adat a közműellátás fejlesztéséről: 3.9 százalékkal növekedett az ivóvízfogyasztás, 9.8 százalékkal a gázfogyasztás. a tervezettnél jó egyharmaddal több, összesen 87 kilométer új ivóvízvezeték épült a fővárosban, több mint 14 000 háztartás készülékeit állították át városi gázzal földgázra, tovább nőtt a távfűtött lakások száma újpalotán, óbudán és a zuglói lakótelepeken. jelentős fejlődésről tanuskodnak a számok a közlekedésben is. a bkv tavaly 264 autóbusszal, 10 csuklós villamossal és 8 metrókocsival gyarapította járműparkját. fokozott ütemben épült az észak-déli metróvonal első szakasza, 143 millió forintot költöttek a villamos és a hév vágányhálózatának felújítására, s 250 millió forintot használtak fel az ut-hálózat korszerűsítésére.

az egészségügyi ágazat tavaly a fekvőbeteg-ellátás fejlesztésére s a népesedéspolitikai határozatokból adódó szervezési intézkedések végrehajtására koncentrált. elkészültek a dél-pesti kórház és a margit-kórház tervei, 74-gyel gyarapodott a szülészeti ágyak száma, s átadtak 720 új bölcsődei helyet ./ igaz, a terv 840 helyelyel számolt.

a tervezettnél több, 3808 óvodai helyet adtak át, így budapesten az óvodáskorúaknak 90 százaléka részesülhet intézményi ellátásban. sok óvodában már mérséklődött a zsúfoltság, s tavaly mindössze 4800 gyermeket kellett helyhiány miatt visszautasítani. a tervezett 107 általános iskolai tanterem helyet 124-et építettek.

/folyt. köv./

16.30 bh

17⁰⁰

a fővárosi kiskereskedelem forgalma meghaladta az 56.3 milliárd forintot, a hálózat körülbelül 32 000 négyzetméterrel bővült. tavaly adták át a domus lakberendezési áruházat, az etele téri iparcikk kisáruházat, s a csepeli ezer négyzetméteres abc-áruházat. gondot fordítottak a kereskedelmileg rosszul ellátott területekre is, ezeken további öt üzletház épült, körülbelül 1700 négyzetméter alapterülettel.

a fővárosi tanács jóváhagyta a jelentést, majd meghallgatta farkasinszky lajos tanácselnök-helyettes beszámolóját a fővárosi gyermek- ifjúságvédelem helyzetéről, s az új családjogi törvényből adódó feladatokról. a tanács 1968-ban foglalkozott utoljára a gyermek - és ifjúságvédelemmel, azóta e téren számottevő volt a fejlődés. a szocializmus építésében elért sikerek, az életszínvonal folyamatos és állandó emelkedése, a családok jólétének fokozódása azonban nem szünteti meg automatikusan a gyermekvédelmi problémákat - a fiatalok egészséges testi és szellemi fejlődése csak a társadalom egészének aktív közreműködésével valósulhat meg. fokozottabban áll ez azokra a gyermekekre és fiatalokra, akiknek fejlődése valamilyen szociális, erkölcsi vagy pedagógiai ok miatt veszélyeztetett. a fővárosban kismértékben ugyan, de csökkent a veszélyeztetett gyermekek aránya, s kevesebb az állami gondozott is. a gyermekgondozási segély rendszere a családi nevelés erősítését is szolgálta, s hozzájárult a születések számának kedvező alakulásához: budapesten a születések száma 1968 és 1974 között az évi 23 467-ről 30 316-ra emelkedett.

1968 óta mind eredményesebbé vált az oktatási intézmények gyermekvédelmi tevékenysége, amelyet ma már a pedagógiai munka szerves részének tekintenek. az általános iskolákban kialakultak és megerősödtek a differenciáltabb pedagógiai foglalkozás formái, már működnek az iskolautthonos osztályok, csökkent a bukások s a tulkoros gyermekek száma. az alsófoku oktatási intézményekben - kevés kivételtől eltekintve - kiépült a gyermekvédelmi felelősök hálózata.

a területi gyermek- és ifjúságvédelem hatékonyságának növelésére megerősödött a fővárosban a kerületi nevelési tanácsadók intézményhálózata, amelyekben ma már 89 főállású és 76 mellékállású szakember tevékenykedik. a gyermekvédelemben jelentős szerepet töltenek be a fővárosi társadalmi szervezetek: a hazafias népfront által irányított szülői munkaközösségek, az ifjúságvédelmi szervezetek, valamint a szakszervezetek budapesti tanácsa, illetve a vöröskereszt. /folyt. köv./

16.45 bh

17⁰⁵

bb 48. / budapest uj.... 3. folyt./ b

fejlődött a főváros gyermekvédelmi intézményhálózata - a nevelőotthonok 860 hellyel bővültek. a nevelőotthonok költségvetése az 1968-as 133 millió forintról tavaly 207 millió forintra emelkedett, s ezekben az otthonokban már kialakult az az életrend, amely alapvetően biztosítja a gyermek személyiségének fejlődését. a nevelőotthoni élet megszervezésében növekvő szereppel bírnak az ifjúsági önkormányzatok.

a fővárosi tanács elfogadta a beszámolót, s köszönetet mondott valamennyi, e fontos munkában közreműködő állami és társadalmi szerv segítségéért, amelyre a jövőben is számít./mti/

--.

bb 50. a hétfőgeken tilos a tehergépjárműforgalom az m-7-esen

i kf s ie bh la

1975. június 3.

a kpm és a bm együttes rendelete értelmében az m-7-es autópályán és félautópályán ezentúl szeptember 30-ig szombaton és a munkaszüneti nap előtti napon 14 órától, vasárnap és a munkaszüneti napon 22 óráig - a nemzetközi forgalomban közlekedő gépjárművek, kamionok kivételével - tehergépkocsival, teherautóval, vontatóval, nyerges vontatóval stb., továbbá pótkocsis autóbusszal és háromkerékű rokkantszállító gépjárművel közlekedni tilos./mti/

--.

bb.51. szurdi istván ,

mm/sl/p la

1975. június 3.

belkereskedelmi miniszter kedden fogadta l.a. tariverdijevet, a kgst belkereskedelmi csoportjának vezetőjét, aki a kgst belkereskedelmi tanácskozása alkalmából hazánkban tartozkodik. eszmecserét folytattak a kgst országok belkereskedelmi együttműködésének időszerű kérdéseiről./mti/

--.

17.10/p

-38-

1440

bb.52. a kisz központi bizottságának meghívására

t pr/mm/p zs la

1975. június 3.

kedden budapestre érkezett jean-michel catala, a francia kommunista ifjúsági mozgalom főtitkára. a vendéget a ferihegyi repülőtéren borbély gábor és barabás jános, a kisz központi bizottságának titkárai fogadták. jelen volt a delegáció fogadásánál jean-charles negre, a divsz főtitkára is.

jean -michel catalát délután fogadta dr. maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz kb első titkára, majd a két testvérszervezet között megkezdődtek a hivatalos tárgyalások./mti/

--.

a szerkesztőségek figyelmébe!

la/pá/p la

1975. június 3.

a bb.45.sz.hir/ rév lajos nyilatkozata / harmadik bekezdésének első mondatai helyesen a következők:

- másik gondunk a lakásépítésben bekövetkezett elmaradás. a népgazdasági terv öt év alatt 53 ezer lakás megépítését írta elő számunkra, s mi 60 ezret vállaltunk. a lemaradás főként abból adódik, hogy rendelés híján mindössze 650 családi házat építettek fel a szövetkezetek..../mti/

--.

bb.53. befejezte látogatását a portugál békemozgalmi küldöttség

s/p zs la

1975. június 3.

kedden elutazott budapestről a portugál béke- és együttműködési tanács négytagú delegációja, amely az országos béketanács és a hazafias népfront öt meghívása alapján tett látogatást Magyarországon.

vendégeink tájékoztatást kaptak gazdasági, politikai, társadalmi és tudományos életünk számos fontos kérdéséről. a dr. szentistványi gyulánénál, a hnf öt titkáránál, az obt alelnökénél folytatott beszélgetésen a hazafias népfrontmozgalom legfontosabb időszerű feladatai kerültek szóba. a küldöttséget fogadta dr. berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője. a baráti beszélgetésen a magyarországi szocialista építőmunka politikai tapasztalatairól tájékoztak.

/folyt köv ./
17.40/p

-39-

1445

bb.53. befejeztefolyt/p

a portugál békeharcosok tájékoztatást kaptak a parlament, a szakszervezetek, a tot, a katolikus papi békemozgalom munkájáról. fölkereste a küldöttség az egyesült izzót és a fejer megyei aba községben a vörös hajnal termelőszövetkezetet. az obt tudományos bizottságának vezetőivel folytatott beszélgetésen a szocialista gazdasági építőmunka, a gazdasági tervezés, és a gazdaságpolitika kérdéseiről folytattak eszmecserét. ellátogattak a főtí gyermekvárosba is./mti/

-.-

bb.54. dr. horgos gyula a kgst országok rádiótechnikai együttműködéséről

sl/pá/p la

1975. június 3.

a kgst rádiótechnikai és elektronikai ipari állandó bizottságának 28. üléséről szófiából hazaérkezett dr. horgos gyula kohó-és gépipari miniszter vezette magyar delegáció

a miniszter az mti munkatársának elmondotta, hogy a szófiai ülés már számba vehette a komplex program végrehajtásának eredményeit. az integráció jegyében együttműködés alakult ki többek között a színes televíziótechnika fejlesztésében és gyártásában. mint ismeretes, hazánkban a videoton a szovjetunióval épített ki munkamegosztást a színes-televízió gyártásban. előrehaladás történt a kgst tagországokban kiépülő nemzetközileg összekapcsolható, ugynevezett kompatibilis hírközlő rendszer létrehozásához szükséges berendezések fejlesztésében és gyártásában is. többéves előkészítő munka eredményeként a bizottság ülésével egyidőben első ízben került sor rádiótechnikai és elektronikai sokoldalú gyártás-szakosítási egyezmények aláírására. ezek az egyezmények a félvezetőeszközöknek, integrált áramköröknek, rádióalkatrészeknek és elektronikai elemeknek egész sorát érintik. megállapodás született bizonyos technológiai berendezések gyártás-szakosítására is. hazánkban a számítógép-program megvalósításához elsősorban félvezetőket és integrált áramköröket szállítanak más kgst országok mi pedig két analóg integrált áramkör típus fejlesztését, gyártását vállaltuk és ezekből az ndk és csehszlovákia igényeit is ki-
elégíthetjük. az aláírt egyezményben a rádiókészülékekhez ugynevezett izosztát kapcsolók szállítását vállalta Lengyelország. a magyar ipar jelentős mennyiségű technológiai berendezés, elsősorban rétegvastagságmérők, továbbá volfram és molibdén kovácsológépek gyártására és továbbfejlesztésére is vállalkozott. e termékekkel ndk, csehszlovák és lengyel igényeket elégítünk ki. a miniszter elmondta, hogy szófiai ülésen további egyezmények előkészítéséről is tárgyaltak, így a vezetékes híradástechnikai eszközök különleges mérőberendezéseinek, tévé-stúdióberendezéseknek, rádióelektronikai mérőműszereknek, automatizált légiforgalom-irányító rendszerek berendezéseinek fejlesztéséről és gyártás-szakosításáról. /folyt köv ./

1800

-40-

bb.54. dr. horgos gyula.....folyt/p

a megkötött egyezmények egyébként eltérnek a bizottság eddigi ajánló-jellegű határozataitól. a mostani egyezményekben pontos megfogalmazást kaptak a felek jogai és köteleességei, mind a gyártóké, mind a felhasználóké, ideértve az anyagi felelősség kérdéseit is./mti/
bb.55. a belöldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.30 órától 18.00 óráig

p la

1975. június 3.

30. üveg és porcelán kiállítás
31. muzsikáló udvar
32. az interfórumon szereplő külföldi művészek hangversenye
33. az m-1-es autót építő szocialista szerződést kötöttek
34. kitüntetés
35. elismerés pedagógusoknak
36. szocialista országok környezetvédelmi tanácskozása
37. halálos baleset
38. a kisosz tisztújító küldött közgyűlése
39. a vasas szakszervezetek nemzetközi szövetségének ülése
40. a tot közgazdasági bizottságának ülése
41. élelmiszeripari szakemberek tanácskozása
42. mezőgazdasági szakoktatási konferencia
43. magyar vezetők fogadták a távozó koreai nagykövetet/19 óráig embargó!/
44. új öntözőfürtök
45. rév lajos nyilatkozata
46. v. kerületi tanács
47. gladys marin elutazott budapestről
48. a fővárosi tanács ülése
49. az ndk vezetőinek köszönő távirata / 19 óráig embargó!/
50. a hétvégeken tilos a tehergépjármű forgalom az m-7-esen
51. szurdi istván fogadta tariverdíjvet
52. a kisz kb francia vendége
53. elutazott a portugál békemozgalmi küldöttség
54. horgos gyula a kgst országok rádiótechnikai együttműködéséről
55. hírjegyzék./mti/

-.-

18.20/p

-41-

18 45

bb.56. országos véradó konferencia salgótarjában

vid/p hgy

1975. június 3.

salgótarjában kedden kezdődött a iv. országos véradó konferencia a magyar vöröskereszt országos vezetősége és az országos haematológiai és vértranszfúziós intézet rendezésében. a háromnapos tanácskozás megnyitóján dr. aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes mondott bevezető előadást, megjelent dr. darabos pál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára és evelyn von steffens a vöröskereszt társaságok ligájának képviselője is.

a vér és a vérből előállított készítmények felhasználása - a nagy sebészeti beavatkozások, a szívműtétek, a művese kezelés, a baleseti sérültek növekvő száma miatt - évente 5-10 százalékkal emelkedik. egyre több belgyógyászati típusú megbetegedés hatékony gyógyítása érhető el vérből előállított készítményekkel, több betegség megelőzésének egyetlen lehetséges eszköze pedig egy-egy vérből kivont készítmény. ez a véradó-különösképpen a térités nélküli - mozgalom hallatlan jelentősége. szervezésében hazánk nemzetközileg is elismerésre méltó eredményeket ért el, több mint félmillió azoknak a donoroknak a száma, akik évente rendszeresen, önzetlenül adnak vért. a tizenhat évvel ezelőtt - egyébként éppen nógrád megyéből - elindult téritésmentes véradó mozgalomnak köszönhetően a donoroktól származó vér 83,3 százaléka téritésmentes.

a konferencián 12 előadás hangzik el a véradószerző munka tapasztalatairól, a véradó mozgalom jövő feladatairól, a véradók megnyerésére, megtartására, erkölcsi és anyagi megbecsülésére hasznosítható tapasztalatokról, módszerekről.

a megnyitó ülésen többszörös véradókat és véradószerzőket tüntettek ki. solti sándor oroszlányi bányász, aki 60 alkalommal adott vért, a munka érdemrend arany fokozatát kapta. a kitüntetéseket hantos jános, a magyar vöröskereszt főtitkára nyújtotta át./mti/

18.30/p

-42-

18⁵⁰
0

bb.57. szocialista szerződés a szovjet irodalom című folyóirat előállításával kapcsolatban

s/p la

1975. június 3.

ez év áprilisától jelenik meg magyar nyelven a magyar népköztársaság kulturális minisztériuma és a szovjet írószövetség folyóirata, a szovjet irodalom. a harmadik- júniusi- szám megjelenése előtt a hagyományos magyar-szovjet barátság jegyében bensőséges baráti találkozó keretében szocialista szerződés aláírására került sor kedden kecskeméten a petőfi nyomdávalalatt igazgatóságán. a folyóirat szerkesztőségének munkatársai és a nyomda dolgozói szocialista szerződést kötöttek egymással. ennek értelmében a szerkesztőség munkatársai vállalták, hogy a kéziratosokat különös gondossággal készítik elő és a hivatalosan megállapított határidő előtt juttatják el kecskemétre, továbbá minden lehetőséget elkövetnek a korrekúra-fordulók idejének rövidítésére. a nyomdászok a többi között az eddigieknél is gondosabb, hibátlanabb munkára kötelezték magukat és vállalták, hogy a folyóiratot az előírtnál jobb minőségben állítják elő. a szerződés pontjai között szerepel az is, hogy a nyomda dolgozói szükség esetén a szabad szombatokon és az ünnepnapokon is elvégzik a soron következő munkát.

a szocialista szerződést a nyomda dolgozói részéről ablaka istván, a petőfi nyomdávalalatt igazgatója, a szerkesztőség munkatársai részéről pedig király istván akadémikus, a szovjet irodalom főszerkesztője írta alá. az aláírásnál jelen volt v.l. muszatov, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa, aki meleg szavakkal köszönte meg mind a nyomda dolgozóinak, mind a szerkesztőség tagjainak eddig végzett kitűnő munkáját, és sok sikert kívánt a szocialista szerződés teljesítéséhez./mti/

-.-

bb.58. időjárásjelentés

gg/p la

1975. június 3.

a meteorológiai intézet jelenti június 3-án, kedden 19 órakor:

megélénkülő szél

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, szóróványos esővel, zivatarokkal, időnként megélénkülő, elsősorban a dunántulon megerősödő nyugati, északnyugatra forduló szél.

a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 18-23 fok között.
/mti/

-.-

19.15/p

-43-

19²⁵
0

bb.59. hazaérkezett berlinből dr. timár mátyás

t ms/gg/pla

1975. június 3.

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar - ndk gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke kedden hazaérkezett a bizottság berlini ülészakaról. a ferihegyi repülőtéren rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter és dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője fogadta. ott volt georg folk, az ndk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.
/mti/

-.-

embargó : 22 óráig!

bb.60. jugoszláv pártmunkás küldöttség érkezett budapestre

pla

1975. június 3.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága meghívására nedő mandicsnak, a bosznia-hercegovinai kommunisták szövetsége központi bizottsága elnöksége és végrehajtó bizottsága tagjának vezetésével kedden jugoszláv pártmunkás küldöttség érkezett budapestre. a küldöttséget a keleti pályaudvaron klézl róbert, a kb osztályvezetőhelyettese fogadta. jelen volt dr. ziga vodusek, jugoszlávia magyarországi nagykövete./mti/

-.-

bb.61. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig:

p la

1975. június 3.

- 56. vradó konferencia
- 57. szocialista szerződés
- 58. időjárásjelentés
- 59. hazaérkezett dr. timár mátyás
- 60. jugoszláv pártmunkás küldöttség budapesten
- 61. hírjegyzék./mti/

-.-

21.15/p

-44-

21²⁰

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy
lakatos erzsébet

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest 1., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. sarlós beszéd

i szö mm zs bh -cz

1975. június 4.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk sarlós istván választási nagygyűlési beszédét/ rövidítve/, amely szerdán hangzik el. a beszéd e m b a r g ó s, csak jelzésre használható fel!

x x x

sarlós istván beszéde első részében szólt kulturális fejlődésünkről, hangoztatva, hogy ez a fejlődés elválaszthatatlan attól az uttól, amelyet az elmúlt három évtized során megtettünk: a munkáshatalom megteremtette a tudás birtoklásának lehetőségét.

ma, amikor a fejlett szocialista társadalom felépítéséért dolgozunk -, folytatta - az oktatás és a művelődés területén új feladatok és egyre jobban táguló perspektívák jelentkeznek. a kialakult oktatási rendszer keretén belül fokozatosan biztosítanunk kell az egyenlő feltételeket, minden szinten, valamennyi magyar család számára. egyre inkább gondoskodnunk kell arról, hogy az iskola és a társadalom biztosítsa a tanulás és a felnőttkorúak továbbtanulási lehetőségét, tegye hozzáférhetővé az elsajátítandó ismereteket.

/folyt. köv./

- 1 -

0